

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 88. SZÁM.

SZERDA, APRILIS 19.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 100.— K Félévre . . 560.— K
Negyedévre 280.— K Egészévre 1100.— K

EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.

Kapható az összes újhánytőzsdékben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A husvét ünnep

néhány napra elterelte figyelmünket a napi politikától, apró pártok apró küzdelmeitől, nyelvelésektől, verekedésektől és Lombamerénylettől. Valahogy megélt a szívünk, megkönynyebbült az agyunk ez alatt a pár nap alatt s lelkünk tisztább és nemesebb régiókba emelkedhetett, hogy nem kötött le a kicsinyes tülekedések szemlélete.

Am ezekben a magasabb régiókban sem maradhattunk menten a szomorúságtól, mert alátékintve a való élet sivar állapotára, szinte reményvesztetten kell vala szeméinket a rémek látása elől behunyni. Minden kornak magához méltó gyermekei vannak, ez a régi igazság annak a megértésére vezet, hogy a mostani kor szegény Magyarországra nézve semmikép sem lehet biztató. Ez a kor, ha olyan, mint gyermekei, önző kapzsi, erőszakos, a más javával semmit sem törődő, az összes érdekében őszintén áldozni nem kész. Ez a kor, amelyik vesztett háború után, és nélkül és lelkiismeret nélkül elő idézett forradalom után, vérengző ereszakosságok és gyilkolások sorozata után még mindig elvakult pártdühnek táplálója tud lenni, amelyik olyan vérlázító bűncselekményeket szül, mint például az erzsébetvárosi bombamerénylet és amelyik az ilyen gonosztettben is a politikai célokra kihasználhatóságot látja meg: ez a kor nem lehet Magyarországon a virulás és boldogság kora. Nagy nemzeti szerencsétlenségek érnek erőteljes és fejlődésképes korszakban levő nemzeteket is, ám az ilyen szerencsétlenségek a nemzeti erők összefogását, a vállvetett munkálkodást, az önértékeknek a közjó érdekében leltérbe szorítását szokta eredményezni. Ahol nem jelentkezik ez az eredmény, ott a nemzet a hanyatlás korában él.

De a hanyatlás nem mindig a végső gyöngeség, hanem igen sokszor csak átmeneti korszak jele. Egészen bizonyosan csak rövid betegség minálunk is. A javulás talán sokkal közelebb van, mint magunk is gondolni merjük.

Mély gyászba borult a természet ama szomoru pénteken és a keresztire feszítettnek hívei és ellenségei azt hitték, vége van mindennek. Pedig két nap sem telt belé s megvolt a feltámadás.

Bethlen fontos tárgyalásai Génuában

Genua, április 18. Beavatott helyről kapott információk szerint a miniszterelnök génuai tartózkodása e pillanatban nemcsak a konferencia szoros gazdasági tárgyalásaival függ össze, hanem azzal is, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök széleskörű tárgyalásokat folytat, amelyek kívül esnek a konferencia anyagán. Már elsősorban tárgyalt a kisantant vezető köreivel, amelyekkel különböző függő kérdéseket óhajt

tisztázni, nemcsak gazdasági, hanem külpolitikai természetűeket is. A miniszterelnöknek ezek a tárgyalásai, a jelek szerint eredményesek lesznek. Erre vall az, hogy a cseh sajtóiroda igen barátságos hangon emlékezik meg Bethlen István gróf miniszterelnök és Benes tárgyalásairól. Bethlen István gróf miniszterelnök tárgyalásainak az ottani politikai körök is igen nagy fontosságot tulajdonítanak.

Németország megegyezett Oroszországgal.

Páris, április 18. A Havas újságírás jelentik Genovából: A német küldöttség közlése szerint Németország és Szovjetország között szerződés jött létre, amely a teljes viszonyosság alapul. A szerződés helyreállítja a két ország között a rendes diplomáciai érintkezést.

Genova, április 18. Az orosz delegáció a német-orosz szerződésnek következő, részben csonka szövegét adta ki.

A német kormány képviselőiben Rathenau és a szociálista tanácsköztársaság kormányának képviselőiben Csicserin a következő határozatokban állapodtak meg:

I. A két kormány megegyezett abban, hogy a német birodalom és a szovjet köztársaság között megindult tárgyalásokat a hadiállapot idejéből származó kérdésekben a következő alapokon fogják szabályozni. a) A német birodalom és a szovjet köztársaság kölcsönösen lemond a hadiköltségek megtérítéséről és a hadi kár pótlásról. b) A háborús állapotok által érintett közjogi és magánjogi viszonyokat beleértve. A másik fél hatalmába került kereskedelmi hajók sorsának kérdését a kölcsönösség alapján fogják szabályozni. c) Németország és Oroszország kölcsönösen lemondanak a hadifoglyok ellátási költségeinek megtérítéséről.

II. Németország lemond azokról az igényekről, amelyeket a szovjet köztársaság törvényeinek és intézkedéseinek a Németbirodalom alattvalóira és azok mámanjogaira, valamint a Németbirodalom jogaira való értelmezésére támasztott, feltéve, hogy a szovjet köztársaság kormánya hasonló igényeket a többi államokkal szemben nem támaszt.

III. A Németbirodalom és a szovjet köztársaság közl azonnal felújítják a diplomáciai és konzuli összeköttetést.

IV. A két kormány továbbá abban is megállapodott, hogy az egyik fél alattvalóinak általános jogi helyzetét a másik fél területén, valamint a kereskedelmi és gazdasági viszonyok szabályozását a legjobb alapon hajtják végre.

V. A két kormány kölcsönös jóakarattal lesz egymás iránt, — úgy gazdaságilag, mint politikai téren.

VI. Ennek a szerződésnek az első és negyedik pontja ratifikálással, a többi határozat pedig azonnal érvénybe lép.

Ezt az okiratot két példányban állították ki Rappalóban, 1922 április 16-án. Aláírás: Rathenau és Csicserin.

Genova, április 18. A német-orosz szerződés az értekezlet köreiben nagy meglepetést és izgalmat keltett. Az egyezmény különben az orosz delegáció szövegezésében jelent meg. A szövetséges államférfiak tárgyalni kezdtek azonnal arról, hogy milyen intézkedéseket foganatosítsanak a német-orosz egyezményrel szemben. Bizottságot alakítottak, — amely megvizsgálja, hogy vajjon ellentétben áll-e a megegyezés a versaillesi szerződéssel és ha igen, mennyiben. (MTI.)

Genova, április 18. A szövetséges tanácskozása alkalmával Barthou élesen kritizálta a német és orosz delegáció kétszínű játékát, amelyet ma a konferencián megismételtek. Barthou továbbá kijelentette, hogy nem vesz tovább részt az oroszokkal együtt a félhivatalos megbeszéléseken és

megjegyezte, hogy utasításokat kér Párisból. (MTI.)

Páris, április 18. Az angol sajtó a Genovában létrejött orosz-német szerződés dolgában ugyanazt a nézetet vallja, mint a francia sajtó. Hirt ad arról, hogy az egyezmény létrejöttének egyik legfőbb oka az elővigyázat hiánya volt. Helyesli Amerikának azt az eljárását, hogy nem vesz részt a konferencián és jogosultnak tartja azt az aggodalmat és bizalmatlanságot, amellyel Franciaország az ügy iránt kezdettől fogva viselkedett. A német-orosz szerződés hatása a genovai konferencián bombaszerű volt.

London, április 18. A Times vezércikkében annak a reménynek ad kifejezést, hogy az antant hatalmak, különösen Anglia és Franciaország megragadják ezt az alkalmat és elfogadják a kihívást, hogy felvilágosítsák a németeket, valamint a bolsevikokat arról, hogy a szövetségesekkel nem lehet büntetlenül dacolni és munkájukból gunyt üzni. Ha ezt a kihívást az antant haladéktalanul és erőlyesen nem fogadja el, napjai meg vannak számlálva.

London, április 18. A Reuteriroda külön tudósítójának tegnap este Genovában feladott jelentése szerint a német-orosz szerződés megkötése előreláthatólag nem fogja a konferencia megszakitását maga után vonni. (MTI.)

Genova, április 18. A Villa Regioban, ahol az olasz miniszterek laknak, ma az öt meghívó nagyhatalom, a kisantant és több semleges állam delegátusai és szakértői — egybegyűltek, hogy megvizsgálják a német-orosz szerződés következtében előállott helyzetet. A semlegeseket a legutolsó órában vonták be a tanácskozásba. A német és orosz képviselők nem vettek részt a tanácskozáson. Az ülés lefolyásáról különböző hírek kerültek forgalomba. A franciák állítólag a német-orosz szerződés megsemmisítését kérték, — mert az ellenkezik a versaillesi szerződéssel. Az angolok helytelenítették Németország eljárását, de nem vettek tervbe foganatosítandó rendszabályokat. Hír szerint az olaszok középútat keresnek a konferencia megmentésére. Állítólag olyan javaslatot is nyújtottak be, hogy Németországot zárják ki az első politikai albizottságból, minthogy ezen bizottság legfontosabb teendője az Oroszországgal való új kapcsolatok megteremtése és Németország már a konferencián kívül megteremtette ezt a kapcsolatot.

Baltazár Dezső bucsuja gyülekezetétől.

Az amerikai ut előtt.

Husvét első napján bucsuzott el dr. Baltazár Dezső püspök a történelmi nevezetességű református Nagytemplomban. Talán soha annyi ember még nem volt e templomban. Láttunk papszenteleket, láttunk lelkészbekezősítőket, de láttunk mindig üres közőket a tágas csarnokban. Baltazár bucsuzásán nemcsak a padosrokkban szorongottak a hívek, — hanem még a közök is úgy tele voltak hívekkel, hogy az ajtókat nem lehetett benyitni. A történelmi följegyzések csak 1849 április 14-én a Habsburg-ház detronizációja alkalmával említik ilyen nagy közönséget.

A hívek nagy sokasága kénytelen volt elmenni más templomba, mert már még a karzaton se jutott neki egy állóhely. Valóságos zarándoklás volt e délelőttön a Nagytemplom felé. A püspök magas szárnyalású imája, hatalmas beszéde, áldása teljesen elbűvölte a nagy sokaságot. Az istenítisztelet végeztével közel 1000 ember maradt bent és vette fel a püspöktől az urvacsoráját. Máskor az egész gyülekezet nem volt annyi. A vasárnapi hatalmas gyülekezet megmutatta azt a nagy népszerűséget, mely dr. Baltazár Dezsőt körülveszi. A híveknek ez a meleg ragaszkodása fogja elkísérni messze utjában is — az Újvilágba.

Dr. Baltazár Dezső püspök a következő gyönyörű egyházi beszédet mondotta:

Husvétii egyházi beszéd. (Gal. IV/18.: „Szép dolog fáradozni a jóban mindenkor és nem eszupán akkor, ha köztetek vagytok.”)

Szeretett Gyülekezet! Minél nagyobb az élet bizonytalansága, nyomorúsága és veszedelme, annál többben kell oltalmazni az Istentől adatott és ránk bízott jókat; annál szomjúbban kell lelkünkkel felitátni azokat az erőket, amelyek Krisztusból származnak ki és annál erősebben ragaszkodni az Atyához, akinek „szeme rajtunk és szíve velünk van mindenkor”. De nem csak az élet nyomorúságaiban; hanem jó napjaiban sem kell elfelejtenünk azt a közösséget, ami közöttünk és az Isten között van. A vele való állandó életközösség a legerősebb biztosíték az iránt, hogy sem a baj, sem az öröm kísértései nem fognak rajtunk; mert ha hitünk van, akkor sem idő, sem térség; „sem élet, sem halál nem szakaszthatnak el minket az Isten szeretelmétől, mely vagyon a mi Urunk Jézus Krisztusban”.

„Az Isten szeretete pedig az, hogy az Ő parancsolatait megtartsuk”. Az Ő beszédei és parancsolatai gyönyörűséges jök, amelyekben fáradozni az Urnak jótetszés; mi nekünk pedig szentségre törekvés, mely által meglátjuk Izsza szív szemével az Urat. Az Isten parancsolatainak a megtartása az a kapcsolat, amely összeköti az eget a földdel; az Isten életét a mi életünkkel; úgy, hogy nem is mi élünk többé; hanem a bennünk kiabrázolódot Krisztus.

Igás és terhes élet ez, mert bőven vannak keresztjei. Már maga az a tusakodás és kereszt, hogy a kélféte törvénynek: az isteni és emberi akarat két törvényének szaggató esatáját érzi tagjaiban az ember; két ellentétes világ háborújának tüzet, viharát; a halál testének vivódását, vergődését; melytől véres verejtéket izzad a getsemáné kerti lé-

lek homloka. Még az a felelősség is kereszt, hogy minden cselekedetünkért megszámlált a mindent látó Isten; mert bizony hiába mondanánk Kainnal gonoszul mentegetőzve: „avagy őrizője vagyok-e én az én atyámfiának?“, a bűn nyoma reá van sütvé kikerülhetetlen büntetéssel a homlokunkra. Ha az ég tulsó részére; ha a négy szeleknek mind háta mögé vettelnénk is; még ott is utól érne az, aki betölt örökké való s mindenütt jelen való léttel időt s területet.

Amde az Istennel közös életnek az igája gyönyörűsége, a terhe könnyű, a keresztje dicsőség! Mert mind arra szolgálunk, hogy „pótoltság az, ami hiya még van a Jézus szenvedésének a mi haladó életünkben”. A Jézus nevét ért esufoltatást; az ő orcája verését, véres izzadását; homloka tövis koszoruját; az élete keresztjét, a halála sirtját vállalhatjuk; mert mindezzel emelkedünk, világosodunk, igazulunk, tökéletesedünk, feltamadunk. Ezek nevelő igák, nemesítő terhek. Ezekhez képest földre huz és lealacsonyít mind az az iga, amit a világ a maga szolgálatának tisztelen és dicsélen gondjaival a váltunkra ad; mind az a teher, amivel a jó mulasztása és a gonosz cselekedése reá gördíti lelkünkre a vádoló lelkismeret követ és mind az a kereszt, a melyről a gyalázat és kárhozat holói, sakáljai és hiénái részvét nélkül tépik le és hordják széjjel egy bűnben született, élt és meghalt test darabjait.

„Vigyázzatok és imádkozzatok, hogy kísértésbe ne essetek”; így figyelmezteti Jézus tanítványait mikor elérkezett az az idő, hogy elhagyja őket és azok őtet. A mester tudja, hogy mi vége lesz a jóban való fáradozásnak, mihelyt ő távozik, mihelyt megszűnik jelenlétének közvetlen varázsa. A kereszt majd oda áll fekete árnyával a tanítványok bizása, hite, reménye és szeretete elé. Hiába lett isteni ajakkal hirdelve és csudacselekedetekkel is bizonyítva a lerontott templom harmadnapji felépítése; hiába lett kijelentve nyíltan, egyenesen és világosan a harmadnapji feltámadás; a távozás valósága erősebb lett a találkozás reményességénél; a halál esendessége hangosabb a feltámadás trombitájánál.

Hiába is fogadkoznak a tanítványok, mondván: „Ha mindnyájan megbotránkozunk is te benned, mi soha meg nem botránkozunk”. „Ha meg kell is veled halálnak, meg nem tagadunk téged”. „Uram, te veled készek vagyunk mind tömlőre, menni”. Mégis megbotránkoztak benne, mikor nem hívta segítségül a tüzenkét sereg angyalokat; mikor lélelül megadta magát ellenségeinek. Megtagadták őket, mikor rájuk ijesztettek; nem mentek vele se tömlőbe, se halálra; mikor ő csakugyan fogságba jutott és halálra ment. Bele fáradtak a jóba mindjárt; mihelyt nem volt köztük. Alkalmi hívők voltak; nem mindenkoriak. Alhatatlanok és nem állhatatosak.

Azt hitték, hogy örökre lezárult Jézus felett a sír szája s a keresztfa meggyalázó halálának elszenyvedése után gondolni sem mertek a husvét diadalára; a feltámadás dicsőségére. Sőt még akkor is, amikor husvét napján egymás után következő szemtanúk tettek megegyező bizonyosságot afelől, hogy látták a győzedelmes igazságot: a feltámadott Krisztust, még akkor is hitetlenül, kétkedve ingatták fejüket. Talán még jobban is szeretnék volna már, ha nem bizonyul valónak a megjövendőlt esoda. Hiszen a feltámadott Jézus jogos szemrehányással fogja égetni arcukat a jóban való

megfáradásukért esüggedésükért, állhatatlanságukért.

Sokszor megisméltődik ez a Jézus halálával és feltámadásával kapcsolatos lélektani állapot; ami Pál apostolnak szentleckenkbeli szavaiban is kifejezésre jut. Jézus az igazság megszemélyesítője: az örök isteni és örök emberi igazságoké; amelyeket megölni nem lehet; mert bennök a világot teremő, fenntartó és tökéletesítő lélek: a szeretet szab törvényt és jelent feltámadó, örökké élő életet. Mégis sokszor állanak a letipolt igazság s a meggyalázott szeretet mellett úgy, mintha meghalt volna. Félbe hagyják az igazság szolgálatát, a szeretet gyakorlását, mintha nem lenne már közte az embereknek; mintha elszállott, elmúlt volna örökre visszatérés, feltámadás reménye nélkül. Pedig azért, hogy ideig-óráig ördög légiók szállják meg az emberek legióit; azért, hogy átmenetileg a Krisztus az antikrisztus hátamögé kerül; azért, hogy megévedt hónapok s évek idején sipoló, kiabáló ifjak és szűzek; gibeonita férfiak, kanaánita asszonyok, Isten és emberek előtt kedvellen gyermekek s álmatlan vének rongálják a böles és becsületes elődök által csinált régi határokat; azért, hogy egyelőre az öldökös angyal lesz az eszmény, Kain és Judás a tanító mesterek; azért, hogy most kétségbeesítő borulat van és rémes éjszaka: azért mi nekünk látnunk kell a nyitott sirt s a belőle diadalmasan kikelő igazságot, győzelmesen feltámadó szeretetet. Mert ezek előbb-utóbb visszatérnek, megjelennek s minket, akik kiártással, küzdelemmel, háborgatássalokkal és szenvedésekkel hívek voltunk egy kevesen... többre fognak bízni a fáradozással szépen szolgált jó végső diadalának dolgaiban.

Szeretett Gyülekezet! Az Istennel való szeretetbeli életközösséget Pál apostol átalviszi szentleckenkben az embertesivériség szeretetbeli élet közösségére olyan bensőséggel, hogy annak a térbeli távolság korlátja nem lehet. „Szép dolog fáradozni a jóban mindenkor és nem eszupán akkor, ha köztetek vagytok”. Így szól a szentlecke. Alkalmazzuk ezt most magunkra egy kicsit és pedig a husvétii feltámadás kegyelmi adományának fényében, amely kiterjed minden földre, időkre és emberekre.

Emberi számítás szerint én nem sokára messze távozom tőletek. Menni kényszerít az a nagypéntek, a mely hazánkra és egyházunkra halálos szerencsétlenséggel reá borult. Megyek segítségért, a feltámadás erőit; hogy husvétii lényvé legyen a viszontlátásunk öröme. A közeli évek súlyos próbáltatásai között, a mikor az evangéliumi igazságokat, Krisztus szeretet vallásának parancsait béliál-fiai fordítva kezdték magyarázni; mikor a szeretet vallásának szellemével, irányával, céljával és lényegével ellentétesen haragra, gyűlöletre, rablásra és gyilkolásra átváltoztatva kezdték alkalmazni a politikai eszközök telt, gyakorlati keresztlyenség jelszavát; a mikor ősi egyházunkat kívülről erőszakkal támadták, befül árulással emésztették; amikor a Kálvinista Sion a kálvini tanok bizonytalan bujdosó helyévé kiellenedett, sivárodott; szegény hazánk pedig népek prédájává, világ seprejévé hanyatlott alá: az itéletnek eme nagypénteki idején ti szép dolgokat műveltetek; jóban fáradoztatok. Hívek és igazak, erősek és bátrak maradtatok s bennetek és állatatok megtartott a jobb jövő életének zengéje feltámadásra.

Ti tudjátok, hogy én mennyi hosszú túrással, terhes fáradozással; — sem gáncsra, sem gyalázásra, sem fenyegetésre, sem veszedelemre nem adva, milyen hűséggel igyekeztem az Istennek jó tetszésére s ti nektek hasznotokra lenni. Most is azért megyek, hogy jó dologban fáradozzam éretteket akkor is, ha köz-

telek nem vagytok. Ti ne fárasszatok magatokat érettem egyébbel, mint buzgóságos könyörgéssel olyan hit szerint, amely kardnak életét, tengernek mélységéből, üzből és orosz-lának verméből is megszabadít.

Egyházunk és hazánk közjáváért azonban nagyon is fáradozzatok. A miket idáig együtt megőriztünk, bal- és jobbfelől jövő támadások ellen: a szabadságnak, világosságnak, szeretetnek és békességnek lelkét, alapjait, érdekeit, sértetlenségét oltalmaztatok híven magatokra maradvára is. A meghalt és feltámadott Jézus példája biztat, hogy a Magyar Kálvinista Sion leánya „nem halt meg, hanem csak aluszik”. Az ébredése nem harag és gyűlölet átkozott ébredése; hanem szeretet és béke áldott ébredése lesz; mint ahogy a feltámadott Jézus is ezekkel a szavakkal nyitotta reá visszatértekor könyvnyel felejtő tanítványaira az ajtót: „békesség ti nektek”. Éhez én még azt mondom nektek, hogy legyen elég ti nektek mindenre az Isten kegyelme, amint nekem elég volt eleitől fogva és elég lesz mindörökké. Amen.

BEÓTHY ZSOLT.

A magyar tudományoknak és nemzeti irodalmunknak mélységesen nagy gyászja van. Mint lapzártakor rövid távirati tudósítás jelent: Beóthy Zsolt meghalt.

Az agg tudós halála pótolhatatlan veszteség a magyar kulturára, melynek a mai nehéz időkben minden erejére szüksége volna. Mennyivel inkább gyászosan kell nélkülöznie Beóthy Zsoltot, aki egyik oszlopa volt a nemzet szemlenni főlényének, a „naggyá” tett szemszédos nemzetek sokkal alacsonyabb kulturájával szemben.

Beóthy Zsolt 1848-ban született Budán. Iskoláit Budán és Budapesten végezte. Itt lett bölcseztan doktor s 1871-ben rendes tanár. Pályafutása ezután a nagy tehetségek gyors emelkedését mutatja. Tagja lesz a Kisfaludy Társaságnak, melynek később elnöke, másodelnöke az Akadémiának. Mint egyetemi tanár s mint esztétikus Gyulai Pállal együtt osztozkodik a babéron. Az agg tudóst tüdőgyulladás támadta meg s ennek lett az áldozata.

Haláláról a következő távirati tudósítás számol be:

Budapest, április 18. Beóthy Zsolt egyetemi tanár főrendiházi tag ma este fél 8 órakor 74 éves korában elhunyt. (MTI.)

A korona 0.62

Budapest, április 18. A valutapiac zárlata ez volt: Napoleon 295—3015, dollár 783—93, marka 278—85, lira 4275—4325, osztrák korona 9 és háromnegyed—10 és egynegyed, rubel 54 és fél—55 és fél, lei 583—98, szokol 1608—18, dinár 985—95, lengyel marka 20 és fél—21 és fél.

Zürichi zárlat: Berlin 175, Hollandia 195, Newyork 514, London 2271, Páris 4780, Milánó 2810, Prága 1035, Budapest 0.62, Zágráb 165, Varsó 14, Bécs 6 és ötnyelcad, osztrák bélyegzett 7.

Dollárt LEIT és más idegenpénzt arany, ezüst
pénzt legdrágábban bevált
SIMON BANKIRODA,
Debreczen, Kossuth-utca 11.
Idegenkifizetések
legelősebb napl áron. Telefon 803.

HIREK

Külföldi tudósok a városi muzeumba. Toyama Kooichi japán nyelvtudós, aki hosszabb idő óta Budapesten él, tegnap Debreczenbe rándult le, hogy megnézzé az alföldi nagy magyar várost. Itt jártában, dr. Kardos Albert kíséretében megtekintette a városi muzeumot, különösen a néprajzi osztály ragadta meg figyelmét és az igazgatóságnak a legnagyobb elismerését fejezte ki. — Ugyancsak husvét alkalmával látogatta meg a városi muzeumot Ch. Clerc genfi egyetemi tanár Echarld Sándor tanár kíséretében. — A muzeum megtekintése után, délután a Hortobágyra rándultak ki kocsin.

Bessenyei irodalmi ünnep. A nyíregyházi Bessenyei-kör e hó 24-én, az Ágás tragédiája megjelenésének 150 éves fordulójára alkalmával irodalmi ünnepet rendez, melyen Imre Sándor államtitkár Bessenyei hivatásáról, Császár Elemér Bessenyei irodalmi jelentőségéről és Gyulai Ágost a Bessenyei-kör feladatairól tartanak előadást. Dél előtt az Akadémia, Kisfaludy Társaság, Petőfi Társaság, Csokonai-kör, Arany János Társaság, Kazinczy-kör és az iskolák helyeznek egy-egy szál virágot Bessenyei szobrára.

Eljegyzési hír. Fürst Erzsikét Püspökladányból eljegyezte Altmann Jenő Debrecen. (Minden külön értesítés helyett.)

Választási mozgalmak Debrecenben. Mint értesülünk, Debrecen második kerületének választó polgárai közül egy tekintélyes csoport dr. Orbók Attila volt nemzeti képviselőt kérte föl a jelöltség elfogadására, aki Debrecen érdekeiért sokszor és eredményesen exponálta magát a nemzetgyűlésben. Dr. Orbók Attila hálán megköszönte a bizalmat s kijelentette, hogy a jelöltséget elvállalja. Lengyel Zoltán dr., a harmadik kerület képviselőjelöltje e hét végén újra Debrecenbe érkezik, vasárnap délután a Homok kertben beszédet is fog tartani.

A világitási vállalat munkásainak követelése. A világitási vállalat felügyelő bizottsága szerdán délelőtt 10 órakor Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tart, amelyen tárgyalás alá veszik a világitási vállalat munkásainak követeléseit.

Istentisztelet a tanyákon. Husvét két napján nemcsak a városban, hanem a tanyai iskolákban is istentisztelet volt. A gyönyörű időben kacagott az egész természet. A tanyák békés lakossága ünnepi ruhában, zsolttárral kezükben becsületes hittel, szent áhitattal vonultak az iskolák felé — imádkozni mentek. Minden iskola megtelt imádkozókkal. A lelkipásztorok apostoli hittel szóltak az egyszerű néphez, termékeny talajba vetették az ige magjait. Tíz pusztarészen, tíz tanyai iskolában volt istentisztelet, istentisztelet után urvacsoaraosztás. A lelkészek a legjobb benyomással tértek vissza és hisszük, hogy a debreceni egyház sürgősen a legszélesebb körű intézkedést megteszi, hogy a tanyák népét minél gyakrabban részesítsék lelki ápolásban.

Zsigmond Sándor volt esperes tragikus halála.

Futó tüzként terjedt el ma a városban, hogy Zsigmond Sándor volt esperes, később városi szegényügyi jegyző gázmérgezésben meghalt. Az ősz, szerény, 75 éves öreg urat nagyon sokan ismerték és ismerve hányatott életét, tragikus halálát mélyen sajnálták. A zárkózott természetű, magános, beteges öreg ur ünnep második napján is rendes időben nyugovóra tért. — Gázkályháján teáját főzte, majd az ágyban olvasott s elaludt anélkül, hogy a gázesapot elzárta volna. A kiömlő gáz megfúlasztotta az anélkül is beteges szervezetű öreg urat. A reggel figyelmessé lett segítségére siető házfelügyelő már csak a halált konstatálhatta.

Zsigmond Sándor hatalmas karriert futott meg, bár a csapódár szerencse, az emberek rosszlelkűsége és önmön hibája e dicsőséges pályát a végéig előtt kettőtörték. Ösrégi máramarosi, jó módú iparos családból származott. Máramarosszigeten született 1847-ben. Itt végezte középfokú iskoláit is. A teológiát Debreczenben végezte. Kétféle növendéke volt a híres iskolának. Lelkészi működését Debreczenben, a kétféle Könyves Tóth Kálmán oldalán kezdte, mint segédlelkész. Innen Bihardiószegre választották meg lelkésznek. Rövid szolgálata után Hajduszoboszlóra választották meg, ahol 27 évig lelkészkedett. Itt érte a megtiszteltetés, hogy egyházmegyei főjegyző, esperes és egyházkerületi főjegyző lett. A tudásban, népszerűségben és méltóságban emelkedő férfit Hajduböszörmény egyhangulag hívta meg lelkésznek. Itt érte meg az a nagy megtiszteltetés, hogy a református egyház zsinati jegyzőjévé választották. Egy lépés választotta el a tiszántúli egyházkerület püspöki méltóságától. Karrierjének e zenithjén érte a szerencsétlen lépése, mely a porba sujtotta. Az ügy sokkal kisebb volt, mint amilyen port vert fel és csak bizonyos hajszá utján lehetett úgy felfújni, hogy e kiváló egyházi embernek papságáról le kellett mondani. Ekkor jött a városhoz s szegényes napidíjasi álláson tengődött. Erős munkaező volt a kulturügyosztályon. 12 évet töltött el e kis karéj fekete kenyéren, míg végre a szegényügy jegyzője lett. Az élet keserve megtörte ezt az óriási munkaezőt férfiut. Egy hosszú életet dolgozott egyházáért, nagy tudását ra-

gyogtatta a Révész-féle Figyelőben, a „Protestáns Szemlében”, a „Debreczeni Protestáns Lap”-ban. Családjáért élt-halt, ez volt életének a tragédiája. Két gyermeke van: Elek főlőrzsorvos Győrben és Soltész Elemérné, a nagybányai lelkész neje... Élete tragédia volt, halála is tragédia. Ma, szerdán, délután fél 6 órakor temetik a Kossuth-utcai temető halottas-házából. Szele György lelkész imája kíséri utolsó útjára. Egy ember költözött el közülünk, aki — kétszer halt meg.

A rendőrség a tragikus sorsu öreg ur lakásán (Piac-utca 26., 4. emelet) megtartotta a helyszíni szemlét, Csige Sándor fogalmazó vezetése alatt. A szobában mindent a legteljesebb és szokásos rendben talált.

Azt a föltevést, hogy Zsigmond Sándor súlyos természetű bélbaja feletti elkéserevésében lett volna öngyilkos, a szobában tapasztaltak megdöntik. Az asztalon ott voltak ugyanis fölhalmozva a tisztviselők beszerzési csoportja által kiutalt és kiváltott élelmiszerek.

Az öreg tiszteletes nagyon szeretett olvasni s az este bizonyára az ünnepre, de meg öreg korára tekintettel, befűtött, illetve felgyújtotta a gázkályhát. Azután olvasott és pedig az „Isten büntetése” c. romantikus regényt, a melyet az ágya mellett találtak nyitva.

Közben elálmosodván, eloltotta a gázkályhát, de valami öreges mozdulattal rosszul esavarta el. Esetleg az könnyen fordult s az ujjja beleakadván, visszapatlant s nyitva maradt.

Ha ugyanis öngyilkoságra gondolt volna, — tekintettel a gyöngé gáznomásra, — kinyitotta volna a főzőkonyha gázesapját is. Ez azonban szabályszerűen alól is, felül is el van zárva.

Igy majdnem kétségtelenül megállapítható, hogy Zsigmond Sándor saját gondatlanságának lett nem is szomorú áldozata. — Mert úgy aludt el, azzal a reményességgel, hogy fel fog ébredni s bizonyára javulni fog az állapota. Nagyon szerette a Nagyerdőt s a hivatalban ünnep szombatján azt mondta, hogy most már sűrűn ki fog járni... Elaludt, pedig s átaludta magát a fájdalom nélküli halálba, mintegy megváltásként sokat háborgatott életéért.

Hazatérő oroszok. A belügyminiszter föl hívta Hajdúvármegye alispánját, terjessze be azoknak a még itt lévő orosz hadifoglyoknak névjegyzékét, akik haza akarnak térni. Az alispán elrendelte ezek összeírását és kiderült, hogy mind össze hat ilyen hadifogoly van.

A Tolnay-párt felhívása. A Nemzeti Polgári Párt intéző bizottsága, mint köztudomású, a II-ik választókerületben Tolnay Kornél nyug. magyar királyi államvasuti elnökgazdát jelölte képviselőül. Tolnay Kornél egyénisége, rendíthetetlen hazafiassága,

sága, a nemzeti liberális eszményekért való határozott és meg nem ingatható készsége teljes garancia arra, hogy romokban heverő csonka országunk felépítésének munkája benne erőskedő munkást nyerjen. Mély tisztelettel kérjük azért fel minden, hazáját igazán szerető polgártársunkat, hogy ha e szerencsétlen megcsontított hazában a faji, a felekezeti, az embereknek egymás iránti áldatlan gyűlölködésének megszüntetését akarja, ha az alkotmányos, törvényes, mindenkire egyformán egyenlő mértékkel igazságot szolgáltató jogrend meg szilárdítását kívánja, támogassa jelöltünk zászlójának diadalra emelését. A választási iroda helyisége a Piac-utcán levő Magyar házban (volt Dreher sörcsarnok) van, ahol bármely a választási mozgalommal kapcsolatos ügyekben este 8 óráig készsége felvilágosítást nyújt az intéző bizottság.

A Debreczeni Ujság vasárnapi számanak házasság rovatában tévedés eszozott be, amennyiben Takács Gyula p. ü. számtiszt nem izr., hanem református vallású.

A debreceni rendőrség küldöttje Dr. Green Nándor szombathelyi rendőrfőkapitány elhunyt. Temetésén a debreceni m. kir. államrendőrség Ferenczy Tibor főtanácsossal képviselteti magát.

Kémeri Nagy József meghalt. Egy érdekes művészgyűlésig hunyt el Debreczenben. Kémeri Nagy József festőművészt sokan ismerték, noha a román megszállás ideje alatt telepedett le itt s biharmegyei ember volt. Impozáns alakja mindenütt feltűnést keltett, ahol megjelent s kedves, előzékeny modora mindenki előtt rokonszenvesé tette. Kémeri Nagy József márkora ifjúságában igen nagy hajlamot érzett a festészet iránt. Kivándorolt Arábiába, ahol 16—17 évet töltött. Ezalatt sokat dolgozott s keleti képeivel nagy sikere volt különösen Kairóban, ahol évente három-négy tárlatot rendezett. Kémeri Nagy József Debreczenben is kiállította számos munkáját, amelyek nagy figyelmet is keltettek. Az utóbbi időben sokat betegeskedett. Régi asztmatikus baja elővette s az végzett is vele. Halálhíre őszinte részvétet keltett. Ma, szerdán, délelőtt tíz órakor temetik el a Kossuth-utcai ref. templomból.

Uj villamos vasatokat, főző lapokat egy évi javításoknál fél évi jótállással szállít FÖLDVÁRI Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

A Testnevelési Tanács f. hó 23-án, vasárnap délelőtt a Csokonai színházban tartandó sportmatinéjára a még el nem adott II. emeleti páholy, erkélyülő és állóhely, diákhely, karzatülő és állóhely jegyek a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók. A páholy és földszinti jegyeket az összes négyzetek árusítják. Helyár: Földszint és I. em. családi páholy 300 K, földszinti páholy 250, I. em. páholy 220, II. em. páholy 150, I. r. támlásszék 80, II. r. t. szék 60, III. r. t. 40, erkélyülő 25, álló 15, diákjegy 10, karzatülő 14, álló 10 K. Az esetleg visszahozott páholy és földszinti jegyek f. hó 21-től kezdve a Méliuszban kaphatók.

Női tavaszi felöltők és ruhák
Frank Sándor
női divatházában
Piac-utca 42-ik szám
(Pannonia-szálló alatt.)

Ha jó és szép saját készítésű cipőt akar, ezt csakis Fischer Dezsőnél,
Csapó-utca 12-ik szám alatt.
a legolcsóbban szerezheti be.

Elkészt pályázó. Mint értesülünk, a debreceni hetedik parochiára egy újabb pályázó is van a hét jelöltön kívül. Nagy Márton szerepi pap ez, aki a Zih Sándor választásakor 3 szavazattal maradt le. Nagy Márton rendes időben postára adta a pályázatot, de a rossz postai közlekedés miatt épen a jelölés napján érkezett meg Kabára. Most a jelölő bizottság van hivatva elbírálni, hogy Nagy Márton pályázata érvényes-e vagy nem.

A külföldi diákcseré mozgalom, amire már felhívtuk olvasóink figyelmét, eredményesnek ígérkezik városunkban is s így valószínű, hogy a debreceni egyetemi ifjúság reprezentáns elemei a nyár folyamán a külföldön fogják szolgálni agitáló tevékenységükkel a magyar érdekeket. Szükséges azonban, hogy a debreceni társadalom is megértse a kérdés fontosságát és ne zárkózzék el az elől, hogy egy-egy külföldi diákot vendégül lásson 6—10 hétiig. Több-szö is haszonnal jár ez, mert míg egyrészt magasabb nemzeti érdekeket szolgál a nemzetközi vérkeringésbe való bekapcsolódásunk, addig másrészt a vendéglátó család is idegen nyelvek tanulásával veheti hasznát. A diákcseré mozgalom intézősége felkéri azokat, akik hajlandók egy külföldi diákot 6—10 hétiig házuknál vendégül látni, hogy ebbeli szándékaikat az intézőséggel (Kollégium, Egyetemi Kör) tudassák.

Némethy László meghalt. A régi debreceni iparos polgáreszaládnak egyik tekintélyes és szorgalmas tagját ragadta el a kérielhetetlen halál. A hatalmas termelő, egészség-től duzzadó emberi évek óta csapás csapás után ért. Ez megbénította nagy munkaerejét, lehangolta kedves kedélyét. Különösen egyetlen fia tragikus halála rendítette meg a szerető apai szívet. Azóta sorvadt, azóta betegeskedett, minden nap rosszabb ment, míg végre végzett vele a kegyetlen halál s mély gyászba borította nemesak szeretett családját, hanem kiterjedt rokonságát is. A gyászbeszéd a család az atábbi gyászjelentést adta ki: A B. F. R. A. Özv. Némethy Lászlóné Keresztessy Eszter és leánya Kata, mint felesége, illetve egyetlen leánya, mely fájdalomukban porig sújtva fájdalmas szívvel tudatják a maguk és akit firt rokonságuk nevében, a hős szeretett férj, gondos édes apa, jó testvér, sógor, nagybácsi és rokon NÉMETHY LÁSZLÓ életének 59. boldog házasságának 33. évében, hosszas, de különösen 10 napú súlyos szenvedés után, folyó hó 17-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó hó 19-én, szerdán délután 4 órakor fogjuk Kigyó-utca 36. számú házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debreczen, 1922 április 17-én. Aldott legyen emlékező, síri álma csendes! Testvérei: özv. Janosó Lajosné Némethy Mária gyermekeivel. Némethy Sándor gyermekeivel. Némethy Miklós családjával. Némethy Erzsike férjével Lavitzka Aladárral és gyermekeikkel. Némethy József és neje Ormós Eszter gyermekeikkel. Némethy Imre családjával. Sógornője: özvegy Némethy Jánosné Janosó Amália gyermekeivel. Móriéz Ferenc és neje Keresztessy Erzsébet gyermekeikkel. Özvegy Arany Jánosné Keresztessy Sára gyermekeikkel. A temetést Dankó temetőjei vállalat, Kossuth-utca 6. szám, rendezi.

Használt vastag tükröket, karkal-üvegeket vesznek. Sipkovits tükrőgyártás, üvegesiszolás, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Tüzek Debreczenben.

Leégett nyaraló.

Ünnep másodnapján a Sestakertben tűz támadt a Komlóssy-ut 16. szám alatti villában. — A nyári-lak ezidőszerint Benkő János tulajdona, de most Kiss Lajos székelyhídi menekült tanító lakja.

Husvét másodnapján délután 6 óra tájban a tornácra nagy füst-felhő szállt felfelé és észrevette azt Diószeghy Dezső őrnagy s azonnal értesítette a tűzoltóságot, ő maga pedig hozzá kezdett a mentéshez.

Miután nagyon nehezen lehetett vízhez jutni, a tetőzet rövid idő alatt lángba borult s mire a tűzoltóság Roncsik Jenő főparancsnok vezetésével megjelent a színhelyen, már végig futott a tűz az egész tetőzetet.

Minden eshetőségre elkészülten, a lakás butorberendezését kihordták s biztonságba helyezték. — Mint ilyenkor, de mert a tűzilárma felzavarta az ünneplő közönség hangulatát is, nagy kö-

Husvét a nagyerdőben. A nagyon tavaszias, sőt nyárisan meleg idő sokakat kicsalt a nagyerdőre, ahol most van szezonja az ibolyaszedésnek. Különösen husvét másodnapján nagyon nagy számban rándultak ki a sok gyermekes családapák s anyák s jutott belőlük vendég a nagyerdői fürdővendéglőnek is. Hanem a villamos vasut forgalmán nagyon meglátszott a menetjegyek felemelésének hatása. Máskor kedvező husvét esetén a kistemplom megállón túl, az erdőfelé alig állott meg a többi állomásokon a vasut, olyan zsúfolásig tömve volt utasokkal. Most kifelé s befelé bizony háromszor annyi közönség is felfért volna a kocsikba. De legalább a régi békebeli rendes időket varázsolta vissza a kocsik belsége, amikor nem volt anakronizmus, hogy elől 4, hátul 5 ember állhatott csak a Perronon. És mindenkinek jeggyel kellett utaznia, mert a blízzelesre nagyon is áttekinthető volt a kocsik valamennyi helye.

Véres vizálykodás. A Nyírvidék írja: Oroson, egy szabolevármegyei községben, rögóta gyűlölködik egymásra a görög kath. és református lakosság. Vasárnap délután a görög katolikusok közül több fiatal ember átment a református végre és ott gúnydalokat énekelt. A református gazdák egyike revolveréből a gúnyolók közé lőtt, akik közül egy halálo-

zónség jelent meg a vész színhelyén. Erre tekintettel megjelent a tűznél a rendőri és katonai készenlét, de beavatkozásra nem volt szükség.

A közönség egy kis része résztvett az oltási munkálatokban, — így Diószeghy Dezső őrnagy és Mares Géza közgyám igazán önfeláldozó s dícséretreméltóan de-rekas munkát végeztek. Végre is 7 órára lokalizálták a tüzet.

Dacára ennek, a tetőzet leégett. A tulajdonos és bérlő kára összesen 100.000 koronát tesz ki. A tűz keletkezési oka ismeretlen.

*

Tegnap, kedden, ismét tűz volt Debreczenben. Ez alkalommal a Veres-utca 7. sz. háznál támadt tűz. Zöldi János füstölő-kamrája gyuladt ki s rövid idő alatt elhamvadt sok kolbász és füstölt-hus. Kivonult a tűzoltóság is s elfojtották a tüzet, mely a füstölő-helyiséget elhamvasztotta.

san megsebesült. Másnap, hétfőn, a görög katolikusok újból felkeresték a református véget, hogy bosszút álljanak a tegnapi eseményekért. — Újra gúnydalokat énekelve mentek a református utcákba, mire a református legények haltákkal, kaszákkal és ásókkal fogadták őket. A verekedés közben két embert halálosan összekaszaboltak, úgy, hogy sérüléseikbe bele haltak. A csendőrség a vizsgálatot megindította. A tetteseket bekísérték a nyiregyházi ügyészségre.

Árverés. Tegnap tartották meg a városházán a sámsóni 79 holdas legelő haszonbérbeadását. Az árverésen, amelyen Zöld József tanácsnok elnökölte alatt jelen voltak Magoss György dr. főügyész és Surgoth Jenő gazdasági felügyelő, a legtöbbet ígérők lettek 91.000 koronával Kohn Jeremiás és lársai.

A csavargó halála. Szabó Sándor öreg 60 éves felüli ember tipikus csavargója volt Debreczenben. Tegnap hirtelen összeesett az utcán. Először azt hitték — mint ez máskor is megtörtént. — hogy részeg, de később tűnt ki, hogy szívizélhűdés érte és meghalt. Beszállították a klinika hullaházába.

A Péterfiától a Pásti-utcaig terjedő útvonalon egy szürke fiukalap hétfőn délelőtt elveszett. A megtaláló illő jutalom ellenében szolgáltatassa be Széchenyi-utca 20. szám első emeleti lakásba.

Tavaszi

női kosztüm-és ruhakelmék, Covercotte, Gabardine, Foule és tricotineok. Továbbá kaphatók

Selymek

nagy választékban, u. m. Crepe de chine, Crepe Georgette, Crepe Marokain, Charmeuse, Pongis, Fail francai

Frank Sándor

női divatecégnél, Debreczen, Piac-utca 42. Pannonia szálló alatt.

Ünnepi istentisztelek sorrendje a Deák Ferenc-u. izr. templomban. Szerdán, ünnep reggel Haskomó háromnegyed 7, d. e. 10, d. u. 4 és este fél 7 órakor. Csütörtökön, ünnep reggel Haskomó Hazkoróval egybekötve háromnegyed 7, d. e. 10, Hazkoró 11 órakor, d. u. 4, este 7 órakor. Pénteken este fél 7 órakor, szombaton reggel Haskomó háromnegyed 7, d. e. 10, d. u. 4 és este 7 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7, este háromnegyed 7 órakor.

Tavaszi idényre kalapok, sapkák, férfi divatruka a legszebbek Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Bankuti löfogó tengeri az özszes megrendelt megérkezett. A megrendelők sürgősen szállítsák el a Mezőgazdák Hitelszövetkezetéből (Csapó-u. 30.). Ugyanott még kevés állami répmag kapható.

Telmányi Emil világhírű hegedűművész egyetlen hangversenye folyó hó 25-én lesz a Zenedében. Jegyek előjegyezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

UJDONSÁG! Jumper, kabát, galér (cape) és gyermekruhák kötéséhez és horgolásához divatminták és ezeknek szakszerű magyarázattal ellátott egyedüli magyar tankönyvre, az Adám Károly-féle kötési és horgolási divatminták, amelyből mindenki a legszebb ruházati cikkeket állíthatja elő otthonában. Bolti ára 50 korona. Minden könyv, papír, laparúsító és kézimunkaüzletben kapható. (Vidéken 10 százalékos felár lesz számítva.) — Megrendelhető a „Legújabb Divat” kiadóhivatalában is. Budapest, IV., Károly-körút 8. szám, Mátyásy Gusztáv divatlapok terjesztő vállalata. Szabásminták mérték szerint 24 óra alatt elkészülnek.

KÖZGAZDASÁG

Gyenge sertésvásár. A debreceni sertésvásárt ünnep után hétfő helyett kedden tartották meg. A vásár is olyan ünnepi volt. Kevés felhajtás, semmi vevőkedv nem volt. Délig nem is igen tért össze a vevo és az eladó. Az árak olyanok voltak, mint a mult héten. Prima kövér 120—124 koronát elérte, közepes 110—120 K-ig, alább való 105—110 koronáig állott. — Csupán a helyi fogyasztók számára vásároltak. A soványsertés árak is magasak voltak. Három hónapos malacok 1000—1200 K, fél éves 2000 K. Nagy befogni való disznók 6000—7500 K-t is elértek.

IPAROSOK ÜGYEI

Felkérem a lakatos szakosztályt, tagjait, hogy f. hó 20-án, csütörtökön este 6 órakor az ipartestület helyiségében szakosztályi ülésre minél számosabban megjelenjen sziveskedjenek. Trnka Gottlieb sz. o. elnök.

A vízvezetéki szakosztály f. hó 19-én, szerdán este 6 órakor az ipartestület helyiségében ülést tart. Tárty: Szerelő és segéd munkásoknak munkabér megállapítása.

A szobafestő és mázólo szakosztály folyó hó 20-án, csütörtökön este fél hét órakor fontos ügyben ülést tart, melyre kérem a mesterurak pontos megjelenését. Mandel Lajos sz. o. elnök.

TELEFONSZÁM 11-10.

KALAP
ujdonságok
megérkeztek!

**Herman és
Friedman**

Piac-utca 10., Bikával szemben

TELEFONSZÁM 11-10.

▼ SZÍNHÁZ ▼

Ártatlan Zsuzsi nagyszerű ope rettet tüzte műsorára a Csokonai-színház. A fellépő szereplők, élén Helvey, Cinger, Szigeti, Arkossy, Heltay, Nádosy, Virágháti kezében van az elmaradhatatlan siker letéve.

Lady Godiva, történelmi filmjáték a régi angol krónika nyomán 7 felvonásban, ma kerül műsorra a Vig-színház mozgóban. Egy páratlanul értékes és mindvégig érdekesítő filmjudozához jut ezzel a közönség. Az előadásokat csak felnőttek látogathatják, lévén benne olyan jelenet, hogy a herceg kívánságára a Lady — hogy megmentse a város lakosságát, — ruhátlanul kell, hogy végig lovagoljon a városon, s aki őt meglátná, halál fia. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővét.

Sokat fog kacagni a Fatty és Betty amerikai burleszken, ma a Vig-színház mozgóban.

Afrikában és Indiában, Kittenberger Kálmán, aki a budapesti Urániában most már harmadizben tartja előadását az afrikai és indiai állatfogás és állatkutatásról, szombat és vasárnap tartja színes képekkel vetített, az izgalmasságig érdekes előadását az Arany Bika mozgó helyiségében. Kittenberger a háború kitörése előtt négy évig járt ligrisz vadászaton az angol gyarmatokban, sőt a háború kitörése is ott látta s csak nemrég került haza. Szabad előadása a legmerészebb vadászkalandokról szól, amely mindenkit érdekelni fog.

Kitűnő férfi fehérneműek FRANK EDÉNÉL.

Eladó vasbetétes concert zongora és egy vaskonyha dupla sütővel. — Értekezhetni a Gambriusban.

◆ SPORT ◆

A husvétii mérkőzések.

DVTK—DVSC 4 : 2 (2 : 0). 3000 néző. Bíró: Káldy Zsigmond.

Vasárnap délután az ügétőri DVTK—DVSC meces tucemelkedett a megszokott mérkőzések keretén. A vendég DVTK-ban egy jó vidéki együttest ismertünk meg, bár a bajnokjelölt csapatnak is vannak oly gyenge pontjai, melyek az együttes munkában sokat ártnak és a játék lendületét, erejét bémítják. A csapat-sora nagyon szépen játszott, a bekkek is nagy munkát végeztek és jól megállták a helyeiket. A DVTK jobb technikája dacára sem tudja egy könnyen a győzelmet megszerezni a fáradhatatlanul küzdő DVSC-től. A mérkőzés hatalmas tempóval indul meg, mely a finisben még fokozódik. Az első félidőben változatos és heves játék után Lang két göllal terheli a DVSC-t. Az első félidőben állandó a DVTK fölény, a második félidőben már a DVSC lendületbe jön és veszélyes támadásokat vezet, de a DVTK gyors védelme minden kombinációt megzavar. A DVSC harmadik gólját Ibsoltól kapja, ettől kezdve a DVSC nagy erővel küzd és sikerül is Szolárszky 1. és Janó lövéseivel az eredményt 3 : 2-re javítani. A 38. percben Lang a 4. göllt rugja. Heves DVTK támadás közben hangzik a bíró vég ső füttyjele. A DVTK csapatából ügyes és jó érzékű játékosnak bizonyult Lang, rugásai jók és tiszták. Nagyon jó formát mutattak még Presovszky I. és Posteiner. A DVSC csapatából Szolárszky I. és Németh játéka volt kiemelkedő. Farkas a kapuban kissé ideges, s bizonytalan volt.

Pályázat a szennyvízszűrő-telep létesítésére.

A város tudvalevően zártjantali versenytárgyalást irt ki a szennyvízszűrő-telep létesítésére és ezzel kapcsolatban a 991 hold területű városi föld haszonbérletére. Összesen két ajánlat érkezett be, amelyeket tegnap délben bontott föl a bizottság, amelynek elnöke Zöld József tanácsnok volt, tagjai pedig Magoss György dr. főügyész, Aczél Géza főmérnök, Máté Miklós számvevő és Erdődy Lajos voltak.

Balogh Kálmán és társai a szennyvíztisztító telepet, annak berendezését, a szükséges építkezéseket, öntöző gazdaságot létesíteni hajlandók s becsatolták a műszaki leírást s az üzemtervet is. A négy parcellából álló terület haszonbérletéért a következő haszonbért ígérték: I. rész 734 hold 1922—1928. évekre terjedő haszonbérletért holdanként és évenként 50 kiló buza, esetleges további haszonbér esetén 1928—1947. évekre évenként és holdan-

ként 110 kiló buza, 1947—1972. évekre 140 kiló buza.

II. rész, 58 hold; valamint a III. rész 103 hold: 1922—1928. évekre 50 kiló buza, 1928—1947. évekre 110 kiló buza, 1947—1972. évekre 140 kiló buza évenként és holdanként.

IV. rész, 96 hold: 1922—1928. évekre 100 kiló, 1928—1947. évekre 120 kiló, 1947—1972. évekre 140 kiló buza évenként és holdanként.

A telep létesítésének költsége a 15 millió koronát is meghaladja s az egész berendezés a haszonbérlet lejártával a város tulajdonába megy át.

Bálint József és Szabó Imre ajánlatot tettek a telepnél szükséges lakatos, asztalos, üveges és mázóló munkákra, amelyeket 132.792 koronáért hajlandók vállalni.

A bizottság a két ajánlatot a számtételi és műszaki átvizsgálása után a tanáshoz terjeszti be.

DVTK—DKASE 1 : 1 (1 : 0).

3500 néző. — Bíró: Balogh Imre.

A hétfő délutáni mérkőzés szebb volt az előző napi DVSC—DVTK mérkőzésnél. A fáradt DVTK csak az első félidőben tudta fölényét megtartani, a második félidőt a DKASE támadásai kombinálják. Az első félidő 10. percében Ibs gólt ad a KASE kapuba, ettől kezdve a DVTK részéről egymást érik a veszélyes lövések. Az éles, erős lövésekkel zúgó tapsokkal jutalmazott bravúrral menti a jó formában levő Petrucz. A második félidőben hevesen ostromolják a DVTK kapuját, de Szegegyák ügyessége és a gyors védelem miatt eredménytelenül. A 25. percben Szegegyák hibás védéséből kapja a DVTK az első göllt. A mérkőzés utolsó perceiben az ismét lendületbe jött DVTK ostromolja hiába a KASE kaput.

Bőrtárcákat,

ridikülőket, utazó és ügynöki táskát, levél-, szivar- és pénztárcákat elsőrangú kivitelben olcsón készílt és javít

Szentpétery Miklós bőrdíszműves

Széchenyi-utca 8. szám.

7332—1922. H.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező tiszai átvágásmenti 20 kat. hold és 1124 négyszögöl területű földbirtok a folyó gazdasági évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje folyó évi április hó 22-ik napjának délelőtt 9 órája.

A kikiáltási ár 10,000 korona; az árverelni szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékát tartoznak bantapenzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a városi számvevőségél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1922. évi április 13.

Városi tanács.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

Veszek kéz alul

bármilyen irodai írópapirokat, írőszereket, nagyobb rajztablát, vonalzókat, mérőöki szalagmérőket, aktatáskát (írománytáskát), továbbá összecusukható madracos vaságyat és kerti fotelt, nagy kerti karos széket és szőnyeget.

Ajánlatokat kér **NAGY LAJOS IRODA** Veres-utca 9. (délelőtt 8—2, vagy délután 4—6-ig.)

BELVÁROSI czipőáruház

Piac-utca 34. szám. Főposta mellett. oo

Férfi, női és gyermek cipők, ugyszintén lukszus árúkat a legolcsóbb árban beszerezhetők. ooooooo

Elcserélem

budapesti földszintes kis lakásomat, mely a főváros egyik legelőkelőbb helyén, az Andrássy-ut és Teréz-körút mellett van.

debreczeni nagyobb lakásért!

Értekezhetni lehet a

NAGY LAJOS

ügynökségi irodájában VERES-UTCA 9. SZÁM délelőtt 8—1-ig.

KOLLARIT-BÖRLEMEZ

GAZDASÁGI ÉPÜLETEK, GYÁRAK, MALMOK BEFEDESÉRE ÉS RÉGI ZSINDELYTÉK ATFEDESÉRE A LEGALKALMASABB.

Kapható: MEZŐ ARMIN tuzifakerekedőnél, Debreczen, Wesselényi-ter.

Csak az a palack jó, ha a palackon van a Kollarit-Börleméz szelvénye! — Utánzókat ne vegyünk!

Pénzesemberek! Vasutasok! Házvevők! Ne szalajtsák el ezt a kedvező alkalmat!

Eladó hatalmas nagy telkű sarokház! 15 év óta fennálló vendéglővel, az állomás mellett levő Homokkertben.

Domahidy-u. 13. sz. (Bujdosó-u. sarka.)

Akinek pedig nincs szüksége a vendéglőre, rakassa be az ajtót és lesz akkor négy szobás, rögtön beköltöztethető lakása külön udvarral!

Nagyon közel van az állomáshoz és egy percnyre a babaképezdei hid villanyos megállójához! — A vevő részére át lesz adva a vendéglő, mely két vendégszobából áll, ezenkívül még két szoba, konyha, speiz, pince, udvari szaletli, faskamara és kocsiszin. Elkülönített udvar a lakóktól.

A másik elkülönített udvarban van 3 rendbeli egy szoba, konyhás bérlakás. A házon villanylámpa, ugyszintén a főépületben, udvaron és pincében is villanyvilágítás.

Van még a házban egy fűszerüzlet is teljesen berendezve és hentesüzemi hűtőszekrény. Ezek is vele mennek a házzal! Hatalmas utcai front, 7 ablakkal és 2 üzlettel.

Felséges levegő!



Ezen ingatlan felett is a NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-u. 9. sz. alatt.

Cigaretta-hüvely különlegesség!

Legfinomabb és legjobb minőségű,
Debreczenben kizárólagos elárúítóhely.

TIP-TOP Ara doboz-
zonként **TIP-TOP**
12 korona

Ezenkívül kaphatók még az Antinikotin

Ottoman és Jakobi hüvelyek,

dobozonként 12 koronáért a

Méliusz könyv- és papirkereskedésben

Piac-utca 26-ik szám alatt. c o

**Eladó kisebb darab földek, lege-
lők és erdőilletőségek
Böszörményben és egy-
hatvan holdas tanya-
birtok Sámsonban!**



A néhai Sövägő Gábor ügyvéd ur hagyatékát képező követ-
kező ingatlanok eladók:

Böszörményben, a Gát megett levő 4 magyar hold és 568
négyzetöltszögöl szántó, melyet most Silye András ur bérel. Ara 335,500 kor.

6 magyar hold és 231 négyzetöltszögöl a Réten, a Radácsi Ferenc
és Sövägő Imre urak tanyája között. Ara 186 ezer korona.

Eladó továbbá a hajduböszörményi 5327. sz. telekkönyvi betét-
ben fölvetett ökorlegelő, pródi legelő, csordalegelő, bodái erdő és
belső erdőbeli illetőségekből a néhai Sövägő Gábor ügyvéd ur tu-
lajdonát képezett részek.

Az eladásokat intézi a család kizárólagos megbízottja a NAGY
LAJOS ORSZÁGOS ADÁSVÉTELI VÁLLALAT. Központi iroda: Deb: eczen,
Veres-u. 9. szám alatt van, ott lehet a vételt megkötni és ott lehet
a vételi foglalót is letenni.

**Eladó továbbá 60 magyar holdas elsőrendű prima
birtok Hajdusámsonban, gazdasági épületekkel.**

Molykár ellen,

nyári megóvásra mindenféle
szőrme és téli ruhákat fele-
lősség mellett beraktározniak

Róváry és Altmann

szücsők, Piac-utca 42. szám
Ugyanott kész áruk kaphatók.

Szalmát

minden mennyiségben folyó
napi áron vesz a hentes esop-
port részére Imre János
hentes, Hunyadi-u. 22.

DOLLÁR ARANY,- EZÜST.

pénzek beváltása.

Kifizetések.

Tőkeelhelyezés.

RANKAI banki oda

Debrecen, Degenfeld-tér 6
(Kenyérpiac) Telefon: 09. sz.

Zenemű

boszton és valcer ujdonságok.

Sydney Baynes: Ecstasy.	— — — — —	Ára K 71.—
" " Frivolry.	— — — — —	Ára K 71.—
" " Desting.	— — — — —	Ára K 71.—
" " Harmony.	— — — — —	Ára K 71.—
" " Phantasy.	— — — — —	Ára K 71.—
" " Mistry.	— — — — —	Ára K 71.—
Benatzky Ralph: Einmal kommt der Tag	— — — — —	Ára K 107.—
Oscar Oscar: Ich wünsch' mir eine Frau, Wie du, wie du...	— — — — —	Ára K 71.—

Kapható a Méliusz könyvkereskedésben

Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. oooooo

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket díj a hététnapokon 10 szög 15 korona, minden további
szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további
szög 2 kor. Vasárnapon belülről a szöveg kétszeresen lesznek felszámítva.
Vigékori hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető.
Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalm-
szóra van szükségük, oo

házvevők,

vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy ér-
nek el, ha megfigyelik az

"EGYETÉRTÉS"

hirdetési rovatát, mert ott mindent
megtalálnak, amire szükségük van.

Levelezés

Ösmeretségét
óhajtja szerény igényű
intelligens fiatalember
ugyanolyan 27—28 év
közötti leánynak vagy
özvegynek. — Levelet
„Szerény igényű” jel-
gére a kiadóba kér. —
1568

Ajánlat

Mész.
cement, cserép, téglá,
fedéllemez és száraz
tűzija legelőssőbb napi
árban Könyves Tóth-
nál, Hadházi-ut 16. sz.
Árpádtéri paplak mel-
lett. Telefon 11—35.
1582

Kiadó
150 hold kaszálónak,
legelőnek fekete föld
részben szikes. Borz-u.
5. sz. 1538

Aranyért
ezüstért budapesti leg-
magasabb naplárát fi-
zetek. Kramer, Si-
monffy-u. 17. 1184

Gazdák figyelmébe!
Hortobágyi Rühkenőes
lovak részére biztos ha-
tású gyógyszer. Kapha-
tató: Grósz Nagy Fe-
renc Aranyegyszaru
gyógyszertárban — (a
színház mellett). 1497

Birinyi Róza

kifogástalanul
fest, tisztít vegyileg
mindennemű ruhát,
gyász esetén
24 óra alatt.
Csapó-utca 17. sz.
Szinhaizi átjáró.

Selyemharisnyák
sarkalását, talpalását,
fejelését is elfogadja a
Paszománygyár. Piac-u.
32. sz. 1049

Vigkedvű
Mihály-u. 27. sz. ház
átadandó három szobás
lakással eladó. — Érte-
kezni: Dr. Jakobovics
József ügyvédnél Király-
utca 4. 11. e. 1563

Mindentéle
női ruhákat legegény-
sőbb kivitelben, jutá-
nyos áron mellett ké-
szít. Bozókyné varró-
terme, Csapó-u. 51.
1560

Kereslet

Keresek
a Piac-utcából nyil-
bármelyik utcában há-
zat megvételre. Ajánla-
tok a kiadóhivatalba
kértenek, ár megjelölé-
sével. 875

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Stei-
ner Mihály, Hatvan-u
2. sz. I. emelet. 1503

Veszek
fehérneműket, selyme-
ket, paplanokat, garni-
turákat, szőnyeget,
butort. Kaiser, Piac-u.
7. sz. 1240

Homokkertben
ki kétszobás konyhás
lakást át ad, költözést
és minden egyéb költ-
ségeit fizetem. Cim ki-
adóban. 1567

200 ezer
koronával finanszírozót
keres sokat jövedelmező
gyári vállalat. Cim ki-
adóban. 1569

Öt-hat hónapos
házörző komondor ku-
tyát megvételre kere-
sek. Cim a kiadóban.
1566

Egy
gyermekszertető, jó ház-
ból való leány 2 éves
gyermekhez kerestetik.
Teleki-u. 70. 1565

Keresek
egy kocsikovács tüzi
embert, ki önálló mun-
kát végez. Neuländer
kocsigyár, Erzsébet-u.
28. sz. 1551

Ügyes
kézilányok jó fizetés-
sel felvételnek Kaszás
Gusztávné varrodájá-
ban. Varga-u. 1. 1569

Eladás

Butorok
nagy választékban:
modern hálószobák,
ebédlők leányszobák,
plüsch divány, olcsó
keményfa és festett bu-
torok eladók. Simonffy-
utca 6, tejpiaccal szem-
ben, második butor-
üzlet. 1494

Föld fekete
4 holdas, eladó a vá-
ros szélén. — Palaty
Csapó-u. 19. kereszt-
épület. 1541

Ócska

vasat, rezet és min-
dennemű fémet leg-
magasabb árért ve-
szek. Kovácsoknak
használható bece-
rélek. Nagyobb té-
telt elszállítok. ooo
Stelner,
Eötvös-utca 110.

Ház
beköltözésre eladó Lo-
rántfi-utcán 12. számú,
mely cseretglából épült,
kitűnő karban levő ház
Ezután vevő províziót
nem fizet. Pataky, —
Csapó-utca 19. 1540

Eladó
14 ezer téglá és timár
ház azonnali beköltö-
zéssel. Borz-utca 10. —
1479

Szép
világos festett hálószoba
butor eladó. Nyil-utca
117. sz. II. ajtó. 1237

Eladó
Hajdubagason 1200
négyzetöltszögöl termő szőlő
hordókkal, 315 liter riz-
ling 1 or. Maróthy Gy.
17. Basa. 1400

Háló, ebédlők
konyhaberendezések, —
mindenféle butorok leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők. — Vidékre ingyen
esomafolás. Simonffy-u.
2/c. bérházi butorüzlet.
1294

Világos
kőrifa színre festett
hálószoba butor eladó
Vangor Antal asztalos-
nál, Csapó-u. 9. 1181

Egy
Singer varrógép eladó
Darabos-u. 7. 266

Eladó
egy jó karban lévő stráf-
kocsi 1 vagy két ló után.
Megtéríthető Hajdu-
böszörmény, Dorogi-u.
57. szám. Szilágyi Já-
nosnál. 1598

3 darab
kövér sertés eladó.
Péterfia 55. sz. 1562

Szőnyeg,
uj ebédlő, háló és két
összekötő, férfi ruhák
eladók. Rákóczi 9. sz.
1568

Egy
négyzetőg mahagóni tü-
kór eladó. Boldgfalvi-
utca 26. sz. 1597

Sürgösen
eladó modern ebédlő,
háló és brokáb szalon
berendezés. Cim a kiadó-
hivatalban. 1599

Eladó
hokedlik és divány. —
Ugyanott kárpitos mun-
kák javítását gyorsan
és pontosan eszközölöm.
Cim Rákóczi-u. 1. 1564

Eladó
kut szívó-nyomócsővel,
vas viztartállyal, vörös-
réz szőlő-permelező-gép
polituros komót, aszta-
lok, székek. Sas-utca 3.
emeleten, délután 2—4
1565

Az Egyetértés szer-
kesztőségének és kiadó-
hivatalának a telefon-
száma 4.